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СТАЛЕ ФІНАНСУВАННЯ ТА БЕЗПЕКА  
У КОНТЕКСТІ ПОЛІТИКИ ЄС 

 

У статті досліджено сутність категорії «стале фінансування» та надано її 

авторську дефініцію. Стале фінансування – це глобальна система, яка забезпечує 

виконання цілей і завдань сталого розвитку, проголошених у Резолюції ООН 

«Перетворення нашого світу: порядок денний у сфері сталого розвитку до 2030 року» 

і зосереджена на підтримці виконання угод і зобов‟язань з його фінансування.   

Проаналізовано поняття «фінанси сталого розвитку», удосконалено його сутнісні 

ознаки, які: 1) враховують економічні, соціальні і екологічні складові сталого розвитку; 

2) забезпечують фінансовим капіталом цілі і завдання сталого розвитку; 3) мають 

метою позитивний вплив на економіку і суспільство та створення сталої вартості 

(економічної, екологічної, соціальної) у довгостроковій перспективі; 4) фінансування 

надається різними фінансовими установами, що у своїй діяльності керуються 

принципами сталого розвитку та корпоративної соціальної відповідальності.  

Важливим чинником впливу як на внутрішню, так і на зовнішню фінансову 

політику України є обраний нею євроінтеграційний вектор розвитку. Угода про 

асоціацію між Україною та ЄС  окреслила тенденції поступового зближення України 

та ЄС в економічній сфері. А наступне отримання статусу кандидата на членство в 

ЄС сприяє цьому процесу.  

У контексті політики ЄС стале фінансування розуміється як система заходів для 

підтримки економічного зростання та одночасного зменшення тиску на навколишнє 

середовище з урахуванням соціальних та управлінських аспектів. 

Фінансова глобалізація, яка характеризується, між іншим, можливістю вільного 

доступу країн до зовнішнього капіталу, посилила нестабільність міжнародної 

фінансової системи, зумовила можливість швидкого переміщення фінансових криз між 

національними фінансовими системами країн. Тим не менш, фінансова система 
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України, навіть в умовах гарячої фази війни, залишається стабільною і керованою. 

Банківська система успішно протистоїть викликам війни завдяки значному запасу 

міцності, своєчасній реакції НБУ та суттєвій міжнародній допомозі.  

Ключові слова: сталий розвиток, стале фінансування, фінанси сталого розвитку, 

безпека, фінансова глобалізація. 

 

Мета статті. Проаналізувати категорію «сталий розвиток» та його фінансування. 

Дослідити сутність категорії «стале фінансування», надати її дефініцію та з‟ясувати її 

значення для безпеки в контексті політики ЄС . 

Постановка проблеми. Протидія російсько-білоруській агресії проти України, що 

несе загрозу не тільки для територіальної цілісності держави, але й її існування, 

гуманітарній кризі, проблемам, пов‟язаним із масовою міграцією населення, зміною 

клімату, продовженням циркуляції вірусу COVID-19 тощо, потребує значних 

фінансових вкладень. Крім того, Україна має міжнародні зобов‟язання щодо сталого 

розвитку, визначені стратегічними документами ООН. Ще одним важливим чинником 

впливу як на внутрішню, так і на зовнішню фінансову політику України є обраний нею 

євроінтеграційний вектор розвитку. Підписана 2014 р. Угода про асоціацію між 

Україною та ЄС окреслила тенденції поступового зближення України та ЄС в 

економічній сфері. Усі ці питання потребують вивчення та опрацювання. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Міжнародний фінансовий 

правопорядок вивчала О. Р. Вайцеховська, безпосередньо питання  фінансів сталого 

розвитку були предметом досліджень І. П. Васильчук. Використаний у статті аналіз 

фінансової системи України здійснила в дисертаційному дослідженні А. С. Нестеренко.   

М. Кармаліта запропонувала аналіз негативних чинників, що впливають на 

фінансову стабільність держави та пропозиції щодо податкових стимулів і дерегуляції 

економічної діяльності в умовах російсько-української війни. 

Цілі статті. Дослідити сутність категорії «стале фінансування» та надати її 

авторське визначення. Проаналізувати поняття «фінанси сталого розвитку» («сталі 

фінанси»), виділити його сутнісні ознаки. З‟ясувати вплив фінансової глобалізації на 

стабільність міжнародної фінансової системи. Розглянути стале фінансування у 

контексті політики ЄС. Розглянути стан фінансової системи України в умовах гарячої 

фази війни. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У другій половині ХХ ст. людство 

усвідомило необхідність переходу до нової моделі розвитку. Нові проблеми, що 

постали перед людством, а саме: вразливість біосфери, зростання чисельності 

населення вимагають нового підходу для свого вирішення. Усвідомлення цього 

спонукає держави до пошуку принципово нових шляхів вирішення питань соціально-

економічного розвитку та ефективного природокористування [12, с. 50], а головне – 

забезпечення сталого розвитку людства шляхом встановлення раціонального режиму 

природокористування [10, с. 472] та забезпечення відповідного фінансування з метою 

стабілізації ситуації та відновлення належного стану природного середовища в умовах 

економічного зростання.  
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Соціально-політичною передумовою формулювання концепції сталого розвитку 

було зростання урбанізації та зумовлене цим загострення проблеми продовольчого 

забезпечення населення міст, але проблематика швидко поширилася на більш глобальні 

категорії. А тому питання захисту навколишнього природного середовища та 

зменшення негативного впливу на нього вже вийшло за межі окремих країн і потребує 

координації співробітництва під егідою ООН [14, c. 126–127].  

Всесвітній економічний форум у Давосі виділив п‟ять основних загроз: 

сповільнення економіки і соціальна напруженість, зміна клімату, скорочення 

біорізноманіття видів, проблеми з кібербезпекою і нові труднощі, з якими стикається 

охорона здоров‟я. Більш того, у Звіті про глобальні ризики зазначається, що зміна 

клімату вражає все сильніше і швидше, ніж багато хто очікував. На сьогодні стихійні 

лиха стають більш інтенсивними і частими [17]. Одним з найбільш негативних 

факторів, що впливає на зміну клімату та навколишнє середовище, є нездатність 

запобігти серйозним антропогенним втручанням і катастрофам [15, c. 16]. 

Численні кризові явища і воєнні конфлікти останнього періоду у світі, зокрема й в 

Україні, вносять хаос у міжнародні відносини, загрожують миру і безпеці [5, c. 134], і 

вже зараз насувається нова економічна криза, пов‟язана з війною, наслідками 

поширення коронавірусу, газових і нафтових суперечок тощо. Разом з тим фінансова 

глобалізація на фоні розвитку міжнародного фінансового співробітництва та вільного 

доступу країн до зовнішнього капіталу значно посилила нестабільність міжнародної 

фінансової системи, зумовила можливість швидкого переміщення фінансових проблем 

між національними фінансовими системами країн, а отже, створила небезпечну 

ситуацію для суб‟єктів, які оперують у глобальному фінансовому середовищі 

(насамперед для держав). Масштаби та наслідки останньої світової фінансової кризи 

2008–2009 років продемонстрували наявність серйозних недоліків функціонування 

міжнародної фінансової системи та відсутність належної міждержавної координації у 

цій сфері. А фінансова сфера порівняно з іншими галузями міжнародного права 

відносно мало врегульована на багатосторонньому міжнародно-правовому рівні. Після 

2008 фінансова політика держав як на національному, так і на наднаціональному рівнях 

суттєво змінилася. Розпочалося реформування системи міжнародних фінансових 

організацій та формування комплексу міжнародних фінансових стандартів, покликаних 

забезпечити мінімізацію системних фінансових ризиків. Цей процес ускладнюється 

розбіжністю інтересів держав у сфері фінансів, які вони відстоюють на міжнародній 

арені [1, c. 22–23]. 

Рефлексія фінансів на імплементацію засад сталого розвитку зумовила виникнення 

нового явища – «фінанси сталого розвитку» [2, c. 217]. Так, Міжнародний інститут 

сталого розвитку (IISD) визначає зазначену категорію «як надання фінансового 

капіталу і послуг з управління фінансовими ризиками у формі, що забезпечує 

економічне зростання, соціальну справедливість і управління навколишнім 

середовищем» [13].  

Поняття «фінанси сталого розвитку» засвідчує його складність і багатоплановість 

та потребує такого формулювання, яке б враховувало найважливіші ознаки. Серед них 
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можна виокремити такі: 1) фінанси сталого розвитку ґрунтуються на концепції 

триєдиного підсумку, тобто враховують економічні, соціальні і екологічні складові 

сталого розвитку; 2) цільова функція – забезпечення фінансовим капіталом завдань 

сталого розвитку, що здійснюються різними економічними акторами, найчастіше у 

таких сферах діяльності, як соціальна, екологічна та розвиток місцевих громад; 

3) цільова орієнтація – позитивний вплив на економіку і суспільство та створення 

сталої вартості (економічної, екологічної, соціальної) у довгостроковій перспективі; 

4) фінансування надається різними фінансовими установами, що у своїй діяльності 

керуються принципами сталого розвитку та корпоративної соціальної відповідаль-

ності [2, c. 215]. 

Як наслідок, за визначенням І. П. Васильчук, фінанси сталого розвитку – це 

економічні відносини, що виникають у процесі діяльності економічних агентів, які 

керуються принципами корпоративної соціальної відповідальності, пов‟язаної з 

формуванням, розподілом і використанням фінансових ресурсів з метою створення 

стійкої у довгостроковому періоді сталої (економічної, екологічної і соціальної) 

вартості з поправкою на фінансовий ризик та позитивного соціального ефекту за 

допомогою спеціальних фінансових моделей, методів, продуктів та інструментів [2, 

c. 215]. На нашу думку, таке визначення досить громіздке, а самі фінанси сталого 

розвитку є не чим іншим, як безпосереднім монетарним забезпеченням сталого 

фінансування – його фінансовим капіталом. 

Розглянемо, що таке фінансування для сталого розвитку. На офіційній сторінці 

Відділу економічних і соціальних питань ООН зазначено, що процес фінансування 

сталого розвитку зосереджений на підтримці виконання угод і зобов‟язань, досягнутих 

під час трьох великих міжнародних конференцій з фінансування розвитку: у Монтерреї, 

Мексика, 2002; у Досі, Катар, 2008; і в Аддіс-Абебі, Ефіопія, 2015.  

Аддісська програма забезпечує нову глобальну структуру для фінансування сталого 

розвитку, яка підтримує реалізацію Порядку денного до 2030 р., включно з ЦСР. 

Порядок денний узгоджує усі внутрішні та міжнародні потоки ресурсів, політику та 

міжнародні угоди з економічними, соціальними та екологічними пріоритетами.  Він 

об‟єднує усі цілі щодо засобів реалізації ЦСР у всеосяжну структуру фінансування та 

слугує керівництвом для подальших дій урядів, міжнародних організацій, бізнес-

сектору, громадянського суспільства та філантропів [18].  

Отже, стале фінансування становить глобальну систему для забезпечення 

фінансами сталого розвитку, а саме: має за мету виконання цілей і завдань сталого 

розвитку, проголошених у Резолюції ООН «Перетворення нашого світу: порядок 

денний у сфері сталого розвитку до 2030 року» і зосереджений на підтримці виконання 

угод і зобов‟язань з фінансування розвитку. 

З іншого боку, державам рекомендується утримуватися від введення в дію та 

застосування будь-яких односторонніх економічних, фінансових або торговельних 

заходів, що не відповідають міжнародному праву та Статутові Організації Об‟єднаних 

Націй і перешкоджають повномасштабному забезпеченню соціально-економічного 

розвитку, особливо у країнах, що розвиваються [8].  
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Механізм постачання фінансового капіталу передбачає використання спеціалізо-

ваних моделей, інструментів, продуктів та методів мобілізації, інвестування капіталу, 

які враховують особливості реалізації заходів зі сталого розвитку. На думку 

І. П. Васильчук, на додаток до того, що фінанси є грошова, розподільча, ресурсоутво-

рююча категорія, фінанси сталого розвитку мають специфічну особливість і є 

категорією, якій притаманна особливість створювати позитивний соціальний ефект. 

Відповідно, до функцій фінансів сталого розвитку потрібно віднести як традиційні – 

розподільча, перерозподільча, контролююча, ресурсоутворююча, так і специфічну – 

створення позитивного соціального ефекту (соціальна функція) [2, с. 215].  

У контексті політики ЄС стійке фінансування розуміється як фінансування для 

підтримки економічного зростання, одночасно зменшуючи тиск на навколишнє 

середовище та враховуючи соціальні й управлінські аспекти. Сталі фінанси також 

охоплюють прозорість, коли йдеться про ризики, пов‟язані з факторами ESG 

(екологічне, соціальне і корпоративне управління), які можуть мати вплив на фінансову 

систему, і пом‟якшення таких ризиків за допомогою належного управління 

фінансовими та корпоративними суб‟єктами [16]. 

Стале фінансування відіграє ключову роль у досягненні цілей політики в рамках 

Європейської зеленої угоди, а також міжнародних зобов‟язань ЄС щодо клімату та 

цілей сталого розвитку. Це досягається шляхом спрямування приватних інвестицій у 

перехід до кліматично нейтральної, кліматично стійкої, ресурсоефективної економіки 

як доповнення до державних коштів. Стале фінансування допоможе гарантувати, що 

інвестиції підтримають стійку економіку та стійке відновлення після наслідків пандемії 

COVID-19 [16]. 

Також Європейський Союз рішуче підтримує перехід до більш ресурсоефективної 

та стійкої економіки. І пришвидшенню цього переходу сприяє російсько-білоруська 

агресія проти України, впровадження санкцій проти енергетичного сектору РФ та 

намагання останньої використовувати енергетичну залежність Європи як важіль 

впливу. Натомість такі дії мають протилежний результат, змушуючи європейські 

держави прискореними темпами позбутися такої залежності шляхом пошуку інших, 

більш надійних постачальників ресурсів і  переходу на низьковуглецеву економіку. 

Важливим чинником впливу як на внутрішню, так і на зовнішню фінансову 

політику України є обраний нею євроінтеграційний вектор розвитку. Підписана 2014 р. 

Угода про асоціацію між Україною та ЄС (яка вже є частиною національного 

законодавства [4, с. 97–98]). Вона окреслила тенденції поступового зближення України та 

ЄС в економічній сфері. А наступне отримання статусу кандидата на членство в ЄС сприяє 

запровадженню умов для посилених економічних і торговельних відносин, які вестимуть 

до поступової інтеграції України до внутрішнього європейського ринку насамперед 

шляхом трансформації національного законодавства відповідно до європейських 

стандартів, включаючи ті, що стосуються фінансових питань [1, c. 366–367]. Крім того, для 

України є вже актуальним і питання енергетичної безпеки ЄС, що потребує його 

детального вивчення та опрацювання. Зокрема, документ Енергетична стратегія 

України на період до 2035 р. «Безпека, енергоефективність, конкурентоспроможність», 
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передбачає, що до 2025 здебільшого буде завершено реформування енергетичного 

комплексу України, забезпечено його інноваційне оновлення та інтеграцію з 

енергетичним сектором ЄС [9]. 

Але в умовах російсько-української війни, коли руйнується інфраструктура, 

знищуються наші домівки, гинуть українські військові та мирні жителі, ускладнюються 

або навіть розриваються торговельні зв‟язки, активність багатьох платників податків 

максимально обмежується. Тому гостро стоїть питання податкових стимулів і 

дерегуляції економічної діяльності [3, c. 569]. Натомість, на переконання 

А. С. Нестеренко, фінансовій системі України притаманні стійкість, цілісність, 

стабільність, взаємодія та узгодженість фінансового контролю і державного управління 

з державними і фінансовими органами, динамічність, плановість, активна реакція на 

нові чинники, прагнення до здорових фінансів. Вона керується принципами фінансової 

безпеки держави, прозорості та звітності [7, с. 13]. А стан безпеки цінний не тільки (і не 

стільки) фактом його досягнення, а насамперед його тривалим продовженням у часі, 

тобто стабільністю [6, с. 44]. І саме це маємо можливість спостерігати: попри значні 

складнощі, зумовлені гарячою фазою війни, українська фінансова система залишається 

стабільною і керованою. Звісно, глибокі економічна та фінансова кризи, обумовлені 

повномасштабною війною, матимуть суттєві довготривалі наслідки для фінансового 

сектору. Проте банки успішно протистоять викликам війни завдяки значному запасу 

міцності, своєчасній реакції НБУ. Зважаючи на очікуваний масштаб реалізації 

фінансових ризиків та втрати банками капіталу, Національний банк України навіть 

тимчасово перейшов до політики регуляторного послаблення [11]. 

Висновки. У статті досліджено сутність категорії «стале фінансування» та надано її 

авторську дефініцію. Стале фінансування – це глобальна система, яка забезпечує 

виконання цілей і завдань сталого розвитку, проголошених у Резолюції ООН 

«Перетворення нашого світу: порядок денний у сфері сталого розвитку до 2030 року» і 

зосереджена на підтримці виконання угод і зобов‟язань з його фінансування.   

Проаналізовано поняття «фінанси сталого розвитку», удосконалено його сутнісні 

ознаки, які: 1) враховують економічні, соціальні й екологічні складові сталого 

розвитку; 2) забезпечують фінансовим капіталом цілі і завдання сталого розвитку; 

3) мають метою позитивний вплив на економіку і суспільство та створення сталої 

вартості (економічної, екологічної, соціальної) у довгостроковій перспективі; 

4) фінансування надається різними фінансовими установами, що у своїй діяльності 

керуються принципами сталого розвитку та корпоративної соціальної відповідальності.  

У контексті політики ЄС стале фінансування розуміється як система заходів для 

підтримки економічного зростання та одночасного зменшення тиску на навколишнє 

середовище з урахуванням соціальних та управлінських аспектів. 

З‟ясовано вплив фінансової глобалізації на стабільність міжнародної фінансової 

системи. Зазначено, що фінансова глобалізація, яка характеризується можливістю 

вільного доступу країн до зовнішнього капіталу, посилила нестабільність міжнародної 

фінансової системи, зумовила можливість швидкого переміщення фінансових криз між 

національними фінансовими системами держав.  
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Досліджено стан фінансової системи України. Встановлено, що, попри значні 

складнощі, зумовлені гарячою фазою війни, українська фінансова система залишається 

стабільною і керованою, банки успішно протистоять викликам війни. 
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L. D. Tymchenko, V. P. Kononenko. Sustainable Financing and Security in the 

Context of EU Policy  

The article examines the essence of the category "sustainable financing" and provides its 

author's definition. Sustainable financing is a global system that ensures the implementation 

of the goals and objectives of sustainable development, declared in the UN Resolution 

"Transforming our world: The 2030 Agenda for Sustainable Development" and focuses on 

supporting the implementation of agreements and commitments on its financing. 

To investigate the essence of the category "sustainable financing" and provide its author's 

definition. To analyze the concept of "sustainable development finance", to highlight its 

essential features. To find out the impact of financial globalization on the stability of the 

international financial system. To look sustainable financing in the context of EU policy and 

the state of the financial system of Ukraine in the conditions of the hot phase of the war. 

The methodological basis of the research is modern general scientific and special 

methods of cognition, among which the following should be highlighted: formal-legal method, 
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comparative-legal method for the analysis of international documents. Such scientific 

methods as observation, description, theoretical and practical modeling, formal-logical 

generalization were used, which made it possible to reveal the particularity of legal facts and 

their trends of development. 

The authors arrived to the conclusion that sustainable financing is a global system that 

ensures the fulfillment of the goals and objectives of sustainable development. These goals are 

announced in the UN Resolution "Transforming our world: Agenda for sustainable 

development until 2030". Sustainable financing supports the implementation of agreements 

and commitments on financing sustainable development. 

Sustainable development finance 1) takes into account the economic, social and 

environmental components of sustainable development; 2) provide financial capital for the 

goals and objectives of sustainable development; 3) aim to have a positive impact on the 

economy and society; 4) financing is provided by various financial institutions; in their 

activities, they are guided by the principles of sustainable development and corporate social 

responsibility. 

In the context of EU policy, sustainable financing is understood as a complex mesures to 

support economic growth as well as the simultaneous reduction of pressure on the 

environment. 

Financial globalization is characterized, among other things, by the possibility of free 

access of countries to foreign capital. It increased the instability of the international financial 

system, caused the possibility of rapid transfer of financial crises between the national 

financial systems of countries. 

The financial system of Ukraine, even in the conditions of the hot phase of the war, 

remains stable and manageable. The banking system successfully resisted the challenges of 

the war thanks to a significant margin of safety, timely reaction of the National Bank of 

Ukraine and substantial international assistance. 

Keywords: sustainable development, sustainable financing, finance of sustainable 

development, security, financial globalization. 
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